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ВПЛИВ ПІСЛЯСХОДОВИХ ГЕРБІЦИДІВ НА ВРОЖАЙНІСТЬ ТА 

ЯКІСТЬ НАСІННЯ ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ 

Хоменко В.О., студент 4 курсу факультету агротехнологій та екології 

Філоненко С.В., кандидат  с.-г. наук, доцент 

 

Полтавська державна аграрна академія 
 

Цукрові буряки у нашій країні є єдиною сировиною для виробництва 

цукру – продукту, вкрай необхідного для підтримки життєдіяльності людини, 

стійкості його до захворювань, відновлення працездатності в разі фізичної 

втоми та в екстремальних ситуаціях [3]. 

Зовсім не випадково, підкреслюючи виняткове значення цукрових 

буряків, академік Д.М. Прянишников писав, що вирощування їх на полях 

рівнозначно одержанню трьох колосів там, де раніше ріс один. 

Одним із головних етапів отримання високих врожаїв цукрових буряків є 

якісний посівний матеріал. Вирощування насіння цукрових буряків з добрими 

посівними якостями – досить складне завдання, від успішного виконання якого 

залежить доля майбутнього врожаю коренеплодів та вихід з нього 

максимальної кількості цукру. Завдяки високій якості насіння можна значно 

знизити норму висіву, зменшити потребу в посівному матеріалі, уникнути 

застосування ручної праці на формуванні густоти насаджень [2]. 

Важливим чинником, що визначає рівень продуктивності посівів 

сільськогосподарських культур, в тому числі і насінників цукрових буряків, є їх 

забур’яненість [3]. Практичний досвід показує, що одні лише агротехнічні 

прийоми не забезпечують успішний контроль за бур’янами. Традиційні 

механічні засоби захисту насінників буряків доводиться доповнювати 

хімічними, тобто гербіцидами.  

Сьогодні гербіциди займають чільне місце в хімізації буряківництва, 

помітно випереджаючи інші засоби захисту рослин. Слід відмітити, що питання 

захисту насінників цукрових буряків від бур’янів вивчено ще недостатньо. 

Особливо актуальним є пошук гербіцидів, здатних знищити бур’яни, що 

утворюють насіння, яке важко відокремлюється від насіннєвої маси буряків [1]. 

Виходячи з цього, дослідження щодо застосування сумішей післясходових 

гербіцидів на насадженнях висадків цукрових буряків, їх впливу на 

продуктивність цієї культури, є досить важливими і викликають певну 

практичну зацікавленість сільгоспвиробників. Такі дослідження ми проводили 

на дослідному полі Веселоподільської дослідно-селекційної станції Інституту 

біоенергетичних культур і цукрових буряків Національної академії аграрних 

наук України (Семенівський район). 

Метою наших досліджень було вивчення ефективності сумішей 

післясходових гербіцидних композицій на насінниках цукрових буряків та 
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впливу їх на продуктивність цієї культури і на посівні якості гібридного 

бурякового насіння. 

Схема досліду включала такі варіанти:  

1. Міжрядний обробіток, без гербіцидів із трьома ручними 

прополюваннями – контроль.  

2. Два послідовні внесення гербіциду Бетанал Прогрес ОФ (по  1 л/га) 

+ третє внесення грамініциду Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 0,6 л/га).  

3. Два послідовні внесення гербіциду Бета Профі (по 1 л/га) + третє 

внесення грамініциду Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 0,6 л/га).  

4. Два послідовні внесення суміші гербіцидів  Бетанал Експерт + 

Карібу + Тренд (по 0,65 л/га + 0,03кг/га + 0,2 л/га) + третє внесення грамініциду 

Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 0,6 л/га). 

Повторність досліду чотириразова. Розміщення ділянок варіантів – 

систематичне. Ширина ділянки – 5,6 м (8 рядків висадкосадильної машини 

ВПС-2,8А), довжина – 18 м. Облікова площа ділянки – 100 м2, загальна – 150 

м2.  Гербіциди і їх суміші вносили ранцевим обприскувачем. Перший раз 

гербіциди вносили на початку формування розеток листків насінників, другий – 

через 10-12 днів, у фазі розвинутої розетки листків. Норма витрати робочої 

рідини становила 250 л /га. 

Програмою наших досліджень на насінниках було передбачено 

проведення таких обліків, аналізів і спостережень: 

1) фенологічні спостереження за фазами росту і розвитку насінників; 

2) визначення густоти насадження рослин перед першим міжрядним 

обробітком та перед збиранням урожаю; 

3) облік забур’яненості насінників із визначенням кількісного та 

видового складу бур’янів; 

4) визначення ступеня зав’язування гібридного насіння ЧС-

компоненту; 

5) оцінка стану насінників: висота рослин, кількість стебел у 

насіннику, тип кущів; 

6) агробіологічна оцінка насінників перед збиранням урожаю: 

«лінивці», передчасно засохлі, скоростиглі біотипи, порожні місця та інші 

непродуктивні рослини; 

7) облік урожайності насінників прямим способом; 

8) визначення посівних якостей насіння: енергії проростання, 

схожості, одноростковості, фракційного складу, маси 1000 плодів. 

Спостереження, аналізи та обліки проводили відповідно до 

загальноприйнятих методик, що розроблені науковцями Інституту 

біоенергетичних культур і цукрових буряків НААН (м. Київ). 

Результати наших досліджень довели, що найбільш дієвою щодо 

зменшення рівня забур’яненості висадків виявилась система хімічного захисту 

насінників від бур’янів, що складалася із двох послідовних внесень суміші 

гербіцидів  Бетанал Експерт + Карібу + Тренд (по 0,65 л/га + 0,03кг/га + 0,2 

л/га) і третього внесення грамініциду Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 0,6 л/га).  
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На ділянках відповідного варіанту зменшення кількості бур’янів становило 

83,5%. На інших варіантах цей показник  знаходився в межах 64-77,4% (табл. 

1).  

Таблиця 1  

Забур’яненість висадків цукрових буряків залежно від застосування 

післясходових гербіцидів, шт. /м2 

Варіанти досліду 

Кількість бур’янів, шт. /м2 

до 

обприскування 

через  

15 днів після 

третього 

обприскування 

перед 

збиранням 

урожаю 

1. Міжрядний обробіток, без гербіцидів, 

із трьома ручними прополюваннями 

(контроль)  

110 16 68 

2. Дворазове внесення Бетанал Прогрес 

ОФ (по  1 л/га) + третє обприскування 

грамініцидом Центуріон + ПАР Аміго 

(0,2 + 0,6 л/га)  

114 32 41 

3. Дворазове внесення Бета Профі (по 1 

л/га) + третє обприскування 

грамініцидом Центуріон + ПАР Аміго 

(0,2 + 0,6 л/га) 

115 26 32 

4. Дворазове внесення Бетанал Експерт + 

Карібу + Тренд (по 0,65 л/га + 

0,03кг/га + 0,2 л/га)  + третє 

обприскування грамініцидом 

Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 0,6 л/га) 

115 19 21 

 

Ефективна дія післясходових гербіцидів сприяла стабілізації густоти 

рослин культури. На досліджуваних варіантах показник густоти висадків на 

період збирання врожаю, в середньому,  становив від 27,4 до 27,7 тис. шт./га, 

що є оптимальним значенням (табл.2).  

Застосування післясходових гербіцидів має позитивний вплив на 

урожайність гібридного насіння. Лідером за цим показником  виявився варіант, 

де застосовували систему хімічного захисту насінників від бур’янів, що 

складалася із двох послідовних внесень суміші гербіцидів Бетанал Експерт + 

Карібу + Тренд (по 0,65 л/га + 0,03кг/га + 0,2 л/га) і третього внесення 

грамініциду Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 0,6 л/га). Саме на ділянках 

відповідного варіанту зібрали, в середньому, по 13,1 ц/га насіння, що доказово 

перевищило контрольний варіант та варіанти із однокомпонентними 

розчинами. 

Післясходові гербіциди, як довели наші дослідження, не мають 

негативного впливу на показники посівних якостей гібридного насіння 
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цукрових буряків. Енергія проростання, схожість, маса 1000 плодів та чистота 

насіння із дослідних ділянок виявилися на тому самому рівні, що і на контролі. 

Найкращий економічний ефект від застосування хімічних засобів 

боротьби з бур’янами отримали на варіанті, де вносили двічі суміш гербіцидів  

Бетанал Експерт + Карібу + Тренд (по 0,65 л/га + 0,03кг/га + 0,2 л/га)  і третій 

раз проводили обприскування грамініцидом Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 0,6 

л/га). Саме тут рівень рентабельності і чистий дохід з 1 га були максимальними. 

 

Таблиця 2 

Вплив післясходових гербіцидів на густоту насінників цукрових буряків та 

їх продуктивність 

Варіанти досліду 
Густота рослин 

насінників, тис. 

шт./ га 

Урожайність 

гібридного 

насіння, ц/га 

1. Міжрядний обробіток, без гербіцидів, із трьома 

ручними прополюваннями (контроль)  
26,7 11,3 

2. Дворазове внесення Бетанал Прогрес ОФ (по  1 

л/га) + третє обприскування грамініцидом 

Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 0,6 л/га)  

27,4 12,0 

3. Дворазове внесення Бета Профі (по 1 л/га) + 

третє обприскування грамініцидом Центуріон + 

ПАР Аміго (0,2 + 0,6 л/га) 

27,5 12,5 

4. Дворазове внесення Бетанал Експерт + Карібу + 

Тренд (по 0,65 л/га + 0,03кг/га + 0,2 л/га)  + 

третє обприскування грамініцидом Центуріон + 

ПАР Аміго (0,2 + 0,6 л/га) 

27,7 13,1 

НІР0,5 - 0,21 

 

Висновок: У зернобурякових сівозмінах зони нестійкого зволоження за 

вирощування насінників цукрових буряків з метою суттєвого зменшення рівня 

забур’яненості доцільно застосовувати систему хімічного захисту насінників 

від бур’янів, що складається із двох послідовних внесень суміші гербіцидів  

Бетанал Експерт + Карібу + Тренд (по 0,65 л/га + 0,03кг/га + 0,2 л/га) і третього 

внесення грамініциду Центуріон + ПАР Аміго (0,2 + 0,6 л/га). Саме така 

система захисту здатна надійно контролювати на полях висадків видовий склад 

найпоширеніших бур’янів, і, до того ж, вона не має негативного впливу на 

посівні якості гібридного насіння та не знижує продуктивність культури. 
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